佩戴助听器能减缓大脑衰老

可将痴呆症发作推迟8年

英媒称,科学家认为,佩戴 助听器可以让大脑衰老的速度 减缓8年,从而延缓痴呆症的发

据英国《每日电讯报》网站7月15日报道,近年来,多项研究显示听力下降与阿尔茨海默症等神经退化疾病之间存在关联,但目前尚不清楚耳聋是该疾病的症状还是原因之一。

现在,一项针对数千名50 岁以上老人的研究发现,戴助 听器似乎可以防止大脑长期衰 退,这表明失聪实际上可以导 致或加速痴呆症。

科学家现在认为,听力下 降可能在其他地方引发脑损 伤,并阻止人们进行社会交往。 众所周知,社会交往能保护大 脑免受认知能力衰退的影响。

埃克塞特大学医学院的克莱夫·巴拉德教授说:"失聪与老年痴呆之间存在联系的机制仍不确定。"他与伦敦大学国王学院的研究人员一道进行了这

他说:"一种假设是当与听 觉相关的感觉神经细胞功能失 调时,它会导致其与大脑互动的其他神经功能失调。随后这可能会以级联效应慢慢扩散。另一种假设是听力下降会导致社交孤立或抑郁,我们知道这是患痴呆症的风险因素。"

埃克塞特大学的安妮·科比特博士说:"此前的研究已经表明,听力下降与大脑功能丧失、记忆力减退和痴呆风险增加有关"

科比特说:"我们的工作是研究佩戴助听器作用的最大规模的研究之一。它表明佩戴助

听器实际上可以保护大脑。我们现在需要更多研究和临床试验来检验这一点,或许可以通过政策来帮助人们在晚年生活中保持健康。"

专家说,这一研究结果"令人兴奋",并指出确保人们在晚年佩戴助听器可能会对推迟成千上万老年人罹患痴呆症产生巨大影响。

不过,其他专家表示,这项 研究可能表明,帮助老年人更 积极地参与社交是这一发现背 后的驱动力。 /新华社

为何女性比男性更容易患老年痴呆症?

美媒称,新的研究提供了一些生物学线索,解释了为什么女性比男性更容易患上阿尔茨海默症,以及这种最常见的痴呆症的性别差异。

据美联社7月16日报道, 在16日于洛杉矶举行的阿尔 茨海默症协会国际会议上,科 学家们提供的证据表明,这种 疾病在女性大脑中的发展可 能与在男性大脑中不同。其他 一些研究人员表示,几个新确 认的基因似乎与不同性别间 的患病风险有关。

该协会首席科学家玛丽 亚·卡里略说,美国三分之二 的阿尔茨海默症病例是女性, "这不仅仅是因为我们活得更长"。她说,这种疾病的性别差异也有"生物学基础"。

此前的一些研究表明,任何年龄段的女性都比男性更有可能患上阿尔茨海默症。科学家们还知道,在特定年龄组中,一种名为APOE-4的基因似乎使女性面临的风险比男性的风险更大。

与此同时,处于这种疾病 早期阶段的女性可能被漏诊, 因为她们在语言测试中的表 现往往比男性更好,这往往会 掩盖阿尔茨海默症带来的损 害。

报道称,新的研究结果为

男性和女性在患病上的差异 提供了更多证据和可能的解 释。

范德比尔特大学的研究 人员发现,与男性相比,tau蛋 白在女性大脑中扩散的方式 有所不同,tau蛋白是一种纠 缠在一起后会破坏神经细胞 的蛋白质。通过对301名思维 能力正常的人和161名轻度受 损的人进行扫描,他们绘制了 tau蛋白沉积在哪里的地图, 并将其与神经网络联系起来。

他们发现,轻度受损的女性体内的tau蛋白网络比男性更为分散,这表明大脑中受到影响的区域更多。

人们早就知道,女性在语言记忆测试——例如背诵单词和列表——方面做得更好。加利福尼亚大学圣迭戈分校的研究人员发现,尽管有初期或者中度的阿尔茨海默症的类似迹象,但女性在这些技能方面的表现优于男性。

报道称,通过对1000多名 老年人的扫描,他们发现了大 脑利用糖的方式存在性别差 异。女性代谢糖的情况更好, 这可能使她们更有能力弥补 痴呆症造成的损害,并使她们 更不容易通过语言能力测试 被诊断出患有痴呆症。

/新华社

三大原因导致人类大脑比石器时代萎缩

德媒称,人类必须面对的一个事实是:人类的大脑从大约一万年前开始萎缩。人类学家通过测量人类历史各个时期的头骨得出这一结论。人类所属的智人(现代人)正在失去脑容量。

据德国新闻电视频道网站7月10日报道,如今,全世界成人的脑容量在900毫升到2100毫升之间——平均为1349毫升。但早在上世纪80年代末期,针对来自不同世纪的上万颗头骨的研究就已发现,自中石器时代以来,欧洲和北非男性的脑容量减少了10%,女性甚至减少了17%。人类因此就比石器时代的祖先笨吗?

研究人员对人类脑容量 和智商之间是否有关联一直 存有争议。但为什么人类大 脑从石器时代开始萎缩了 呢?研究人员过去提出过不 同论点:

1.气候变暖导致头部变小

一些研究人员认为,人类 大脑缩小是因为体重小幅减 轻。这可能与地球上蔓延的更 温和的气候条件有关。气候变 暖之前,更高大的身体具有优 势,因为它们可以更好地储存 热量。英国古人类学家克里斯 托弗·斯特林格认为,随着气 温升高,人类生活对身体的要 求降低,因此对体重的要求也 降低。

2.外部存储减少大脑需求

另一个理论是: 研究表

明,人类大脑伴随外部信息存储的出现而缩小。最初是洞穴壁画,后来是文字,最终在现代出现了数字存储媒体。几千年来,它们使我们的思维器官变得越来越小,因为个体的大脑不再需要记住那么多东西。而且由于大脑作为器官会消耗大量能量,因此从中节省一些是有好外的。

3.人类自我驯化

自我驯化这一论点是对 大脑缩小的另一种解释。据 称,大脑减小其实是对特定行 为的自然选择导致的一种人 体副作用:在分工日益明确的 石器时代社会,富有合作精神 和谨慎小心的人突然有了最 大的生存(和繁衍)机会。好斗 和咄咄逼人者处于劣势。

为什么大脑会因此缩小? 黑尔等研究人员表示可以参照 野生动物向家畜的驯化。人类在 这些动物中也偏爱更温顺和不 太害羞的。人类在一定程度上培 育了动物的这些性格特征。不 过,控制这些性格特征的基因也 同时影响身体特征,例如更轻的 身体构造和更小的大脑。

因此,人类缩小的大脑可能根本没有任何缺点。相反, 当今社会的分工保证了很多 人的生存。/新华社

研究显示睡前刷手机或导致肥胖

外媒称,多项研究已证实, 夜间暴露在人造光源下很可能导致肥胖。一项最新研究显示,睡眠前暴露在手机和电视 机等电子设备产生的蓝光下 一小时,就可能导致雄性实验 鼠血糖水平上升并摄入更多 糖分。

据西班牙《阿贝赛报》网站7月10日报道,法国斯特拉斯堡大学和荷兰阿姆斯特丹大学的研究人员日前在荷兰乌得勒支举行的摄食行为研究学会年会上发表了上述研究成果。

报道称,大部分人造光来

自 LED 灯或 LED 显示屏,这 些设备都会发出蓝光。眼部的 视网膜细胞对蓝光十分敏感, 能够直接将相关信息传递到 大脑中专门负责控制食欲的 区域。

研究人员在夜间将实验 鼠置于蓝光下,然后监测其在 第二天的摄食情况和对糖分 的忍耐度。值得一提的是,为 了模拟人类夜间暴露在蓝光 下的情况,研究人员专门选择 了昼出夜伏的实验鼠。换言 之,这些实验鼠都是白天活 动,晚上睡觉,和昼伏夜出的 普通鼠类不同。 研究人员发现,只需夜间 将这些雄性实验鼠暴露在蓝 光下一小时,它们对糖分的忍 耐度就会明显下降,而罹患糖 尿病的风险也随之增加。

报道称,为了研究实验鼠 暴露在蓝光下之后控制食欲 和选择食物的情况,研究人员 在它们面前摆出各种食物,包 括最适合啮齿动物的均衡饮 食、水、猪油和糖。受到蓝光照 射的实验鼠摄入的糖分明显比 没有受到照射的实验鼠更多。

这些研究成果明确显示, 夜间暴露在光源下、尤其是蓝 光下,会对身体健康产生不利 影响。在人睡前只刷一小时手 机就会导致人们摄入更多含 糖食物,而且这种现象在男性 身上尤为明显。每天晚上都暴 露在蓝光下会导致体重增加, 甚至罹患糖尿病。

报道称,为防受到蓝光伤害,人们应当从现在开始就改掉睡前玩手机的坏习惯。如果非要在夜间使用电子设备,专家建议选择专门为夜间工作设计的光源或开启设备的夜间模式。让蓝光变成偏橘色光,或使用在普通商店里就有售的过滤蓝光的眼镜,都可以降低蓝光的伤害。/新华社

体内铁元素越高越好?

美媒:太少会贫血太多伤肝脏

美媒称,在一系列初期研究中,一个由帝国理工学院领导的国际科学家团队探索了铁在900多种疾病中扮演的角色。这些研究调查了50多万人的遗传数据。

据美国每日科学网站7月16日报道,研究结果显示,天然较高铁水平同高胆固醇水平的较低风险有关,而且较高的铁水平还会降低动脉被集结的脂肪物质覆盖的风险。

报道称,然而,该研究还揭示了同天然较高铁水平相关的潜在风险。这包括发生同血流缓慢有关的血凝块的较高风险,以及细菌性皮肤感染的较高风险。

该研究的主要作者、来自帝国理工学院公共卫生学院的迪彭德尔·吉尔说:"铁是身体里的一种重要的矿物质。它对于把氧运送到身体各处是至关重要的。然而,身体获得恰当数量的氧代表着一种微妙的平衡——太少可能导致贫血,但太多可能导致肝损害等一系列问题。"

吉尔提醒说,该研究只考虑了身体里自然出现的铁的水平(这种铁的水平同个人的遗传变异有关),而没有调查服用铁补充剂的影响。他告诫说,任何人开始或停止使用铁补充剂之前要咨询医生。 /新华社

吃辣椒有助减肥? 确有其效但不可过量

外媒称,当谈到食物和瘦身时,人们难免会想到围绕它们的那些传闻,包括从"奇迹食谱"到号称可以避免积累脂肪的各种毫无依据的仪式。你可能听说过辣椒有助于减肥,尽管这种说法的确有些道理,但在你像疯子一样将各色各样的辣椒添加进每份菜肴前,先听听专家的看法是否跟你之前所认为的一样吧。

据西班牙《世界报》网站 7月 11 日报道, ApetEat 网站的营养师埃莱娜·古鲁查里指出,辣椒和减肥有关是因为它含有一种名为辣椒素的化学物质。她说:"这种成分的作用在于使体温升高, 而机体为了恢复到正常水平就会消耗更多的卡路里。"

然而,这并不是辣椒素的唯一特性。许多研究都证实了它的多种益处,比如一篇由《国际肥胖症杂志》发表的研究文章称,一方面,作为生热因子,它可使机体新陈代谢速度提高最多25%;另一方面,它能够激活某些蛋白质从而氧化脂肪(也就是人们所说的燃烧脂肪),并降低负责脂质合成的蛋白质的工作速率。

古鲁查里还指出,含有辣椒素的食物具有增加饱腹感的作用,因此人们会吃得更少,饱得更快。她补充道:"鲜为人知的是,它还具有利尿作用,这也是上述作用的一种补充,并有助于减肥。此外,辣椒素不仅被用于食品,还具有很强的抗炎和麻醉作用,因此在许多药物中都能见到它的身影。"

总而言之,虽然可以说科学证实了辣椒素在减肥方面的作用,但这并不是全部。要想减肥,只靠在菜肴中添加辣椒是不够的,还需遵循均衡饮食的原则和健康的生活方式。过量摄人辣椒也是不可取的做法,因为会刺激胃和消化道。/新华社